

## ΤΙ ΜΠΟΡΕΙΤΕ ΝΑ ΚΑΝΕΤΕ

Οι πρόσφυγες ζουν τρεις ζωές. Την πρώτη την περνούν προσπαθώντας να ξεφύγουν από τη φρίκη οποιουδήποτε γεγονότος τούς ανάγκασε να φύγουν από τη χώρα τους – όπως οι διώξεις και οι δολοφονίες στη ναζιστική Γερμανία του Γκόττεφ, η πείνα και η καταπάτηση των πολιτικών δικαιωμάτων στην Κούβα της Ιζαμπέλ ή ο καταστροφικός εμφύλιος πόλεμος στη Συρία του Μαχμούτ. Όσοι είναι τυχεροί και φύγουν από τη χώρα τους αρχίζουν μια δεύτερη, εξίσου επικίνδυνη ζωή κατά την αναζήτηση καταφυγίου, προσπαθώντας να επιβιώσουν καθώς διασχίζουν ωκεανούς ή όταν αντιμετωπίζουν συνοριακές περιπόλους και εγκληματίες που προσπαθούν να επωφεληθούν από αυτούς. Πολλοί μετανάστες δεν καταλήγουν σε προσφυγικούς καταυλισμούς και περνούν τις ημέρες τους αναζητώντας καταφύγιο, τροφή, νερό και ζεστασιά. Όμως, ακόμα και στους καταυλισμούς, οι πρόσφυγες είναι εκτεθειμένοι σε ασθένειες, και συχνά πρέπει να ζήσουν με λιγότερα από πενήντα λεπτά την ημέρα.

Αν οι πρόσφυγες καταφέρουν να φύγουν από τη χώρα τους και μετά να επιβιώσουν στο ταξίδι προς την ελευθερία, αρχίζουν μια τρίτη ζωή, κάνοντας μια νέα αρχή σε μια νέα χώρα. Μόνο που συχνά δεν μιλούν την ίδια γλώσσα, ούτε έχουν την ίδια θρησκεία με αυτούς που τους φιλοξενούν. Επαγγελματικά πτυχία που δίνονται σε μια χώρα πολλές φορές δεν αναγνωρίζονται σε μια άλλη. Έτσι, πρόσφυγες που ήταν γιατροί, δικηγόροι ή δάσκαλοι στο μέρος από το οποίο ήρθαν γίνονται υπάλληλοι καταστημάτων, οδηγοί ταξί και θυρωροί. Οικογένειες που κάποτε είχαν σπίτια με όλες τις ανέσεις, αυτοκίνητα και χρήματα στην άκρη για τις σπουδές των παιδιών τους και τα γεράματά τους πρέπει ν' αρχίσουν πάλι από το μηδέν, να ζουν μαζί με άλλους πρόσφυγες σε κυβερνητικά καταλύματα ή με οικογένειες που τους φιλοξενούν σε ξένες πόλεις καθώς ξαναφτιάχνουν τη ζωή τους.

Μπορείτε να βοηθήσετε τις προσφυγικές οικογένειες προ-

σφέροντας χρήματα σε κάποια από τις πολλές ομάδες που τις βοηθούν σε κάθε φάση από τις τρεις ζωές τους. Μερικές μη κερδοσκοπικές οργανώσεις έχουν πολύ συγκεκριμένες αποστολές, όπως τη διάσωση ανθρώπων που φεύγουν από τη Μέση Ανατολή με βάρκα ή την καταπολέμηση των ασθενειών στους προσφυγικούς καταυλισμούς. Δύο από τις αγαπημένες μου οργανώσεις εργάζονται κυρίως με παιδιά πρόσφυγες σε όλο τον κόσμο. Η πρώτη είναι η UNICEF, United Nations International Children's Emergency Fund (Διεθνές Ταμείο Επείγουσας Βοηθείας των Ηνωμένων Εθνών για τα Παιδιά), η οποία εργάζεται με σκοπό να μην γίνουν τα παιδιά από τη Συρία μια «χαμένη γενιά», παρέχοντας ιατρικές υπηρεσίες που σώζουν ζωές, τρόφιμα, νερό, υγιεινή και εκπαίδευση εντός της Συρίας, αλλά και όπου έχουν πάει οι πρόσφυγες. Η δεύτερη είναι η Save the Children (Σώστε τα Παιδιά), η οποία εργάζεται τόσο στις Ηνωμένες Πολιτείες όσο και σε άλλες χώρες για την άμεση ανακούφιση των παιδιών όπου και όποτε χρειαστεί σε όλο τον κόσμο, και η οποία έχει αναλάβει μια ειδική εκστρατεία για τα παιδιά της Συρίας.

Τόσο η UNICEF όσο και η οργάνωση «Σώστε τα παιδιά» ξοδεύουν το 90% κάθε δολαρίου που συγκεντρώνουν σε υπηρεσίες και εφόδια που βοηθούν άμεσα τα παιδιά. Οι δωρεές σε οποιαδήποτε από αυτές τις δύο οργανώσεις μπορούν να διατεθούν σε συγκεκριμένες εμπόλεμες περιοχές ή να χρησιμοποιηθούν για την ανακούφιση των προσφυγόπουλων ανά τον κόσμο.

Μάθετε περισσότερα στο [www.unicefusa.org](http://www.unicefusa.org) και στο [www.savethechildren.org](http://www.savethechildren.org)

.....

Θα προσφέρω ένα μέρος των εσόδων μου από την πώληση αυτού του βιβλίου στη UNICEF, για να ενισχύσω τις προσπάθειές της για την ανακούφιση των προσφυγόπουλων σε όλο τον κόσμο.

Άλαν Γκρατζ